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9.1.- LOS COSTES DE LA EMPRESA
El desarrollo de cualquier proceso de producción requiere consumir unos factores (materias primas, maquinaria, mano de obra) para conseguir un producto final. El concepto de coste hace referencia al valor de ese consumo. Esto supone que cuando se adquieren los bienes necesarios para la producción no se genera el coste, éste se genera a medida que los factores adquiridos se van consumiendo.
El estudio de los costes de la empresa tiene implicaciones económicas muy importantes. Permite entre otras cosas, obtener la cantidad que maximiza el beneficio de la empresa, la cantidad mínima que la empresa estará dispuesta a fabricar...
9.1.1.- CLASES DE COSTES Y CÁLCULO DE COSTES EN LA EMPRESA
A continuación analizaremos los diferentes tipos de coste y sus implicaciones económicas:
a)  Costes fijos y variables. Costes totales
Los costes fijos Cf  son aquellos en los que hay que incurrir con independencia del volumen de producción que se obtenga, es decir, que se generan aunque la empresa esté cerrada y, en consecuencia, no se produzca nada; por tanto, no están relacionados con el volumen de la producción, son independientes de dicho volumen.

El concepto de costes fijos hace referencia exclusivamente al corto plazo (en el largo plazo todos los costes son variables) y están relacionados con la capacidad de las instalaciones, reflejan el consumo de los recursos fijos (aquellos que no se pueden aumentar en el corto plazo) Los equipos productivos pierden valor por el mero paso del tiempo con independencia de que funcionen o no; los impuestos que deba soportar la empresa, excepto los vinculados al beneficio, hay que pagarlos aunque las instalaciones permanezcan cerradas; el alquiler de las naves, las pólizas de seguros... son ejemplos de costes fijos.
Los costes variables Cv(q) son los que varían con el nivel de la producción y, por tanto no existen si la producción está detenida y son tanto mayores cuantas más unidades de producto se obtengan.

Los materiales que se utilizan en la producción varían en la proporción directa a la cantidad de bienes fabricados, reflejan el consumo de los recursos variables (aquellos que pueden variar en el corto plazo), cuantas más mesas se produzcan más madera es necesario emplear. Lo mismo pasa con los costes de personal empleado en las tareas productivas, cuanto más se produzca más horas de trabajo es necesario emplear; éstos son algunos ejemplos de costes variables.
Los costes totales CT(q) son el resultado de la suma de los costes fijos y los costes variables

CT(q) = Cf + Cv(q)
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Gráficamente
b)  Costes unitarios o medios
Los costes unitarios se utilizan para calcular el coste de cada unidad de producto. Pueden ser a su vez, coste fijo medio, coste variable medio y coste total medio.

El coste fijo medio es el coste fijo total dividido por el número de unidades producidas

 CFMe(q) = CF/q

El coste variable medio es el coste variable total dividido por el número de unidades producidas


CVMe(q) = Cv(q) /q

El coste total medio es el coste total dividido por el número de unidades producidas. La función de coste total medio permite, como luego veremos, representar gráficamente el área de beneficio
CTMe(q) = CT(q)/q = CF/q + Cv(q)/q = CFMe(q) + CVMe(q)
c)  Coste marginal 
El coste marginal mide el coste de la última unidad producida. Junto con el ingreso marginal, permite obtener la cantidad que maximiza el beneficio de la empresa
El coste marginal es el aumento que experimenta el coste total cuando se altera el nivel de producción. 
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9.1.2.-   PROPIEDADES GENERALES DE LAS CURVAS DE COSTES

a) La curva de coste total medio puede descender al principio debido a que el coste fijo medio es decreciente, pero después aumenta debido a los costes variables medios crecientes; tiene forma de U 

b) La curva de  coste marginal acaba aumentando conforme se incrementa la cantidad de producción ya que los costes totales medios también acaban aumentando. 

c) [image: image95.wmf]-

900000

-

600000

-

300000

0

300000

600000

900000

1200000

1500000

1800000

2100000

0

6

0

0

0

1

2

0

0

0

1

8

0

0

0

2

4

0

0

0

3

0

0

0

0

3

6

0

0

0

4

2

0

0

0

4

8

0

0

0

b

e

n

e

f

i

c

i

o

s

,

 

c

o

s

t

e

s

 

e

 

i

n

g

r

e

s

o

s

q

B(q)

CT(q)

I(q)

Zona de beneficios

Zona de pérdidas

La curva de coste marginal pasa por el punto mínimo tanto de la curva de coste variable medio como de la curva de coste total medio

Representación gráfica de las curvas de coste total medio, coste variable medio y coste marginal

EJEMPLO: 

Una empresa alcanza los niveles de producción total mensual indicados en la tabla adjunta. Soporta unos costes fijos de 300 euros y unos variables de 100 euros por unidad de factor variable utilizado

	L (mano de obra)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Producción total mensual q
	0
	22
	53
	86
	120
	150
	174
	189
	195


a) Hallar los costes fijos, costes variables, costes totales, costes fijos medios, costes variables medios costes totales medios y los costes marginales

b) Representa en un gráfico los costes fijos, variables y totales

c) Representa en otro gráfico los costes medios

d) Representa en otro gráfico el coste marginal, el coste total medio y el coste variable medio

	L
	Producción total mensual q
	Costes fijos Cf
	Costes variables Cv(q)
	Costes totales CT(q)
	Costes fijos medios CFMe(q)
	Costes variables medios CVMe(q)
	Costes totales medios CTMe(q)
	Coste marginal CMg

	0
	0
	300
	0
	300
	-
	-
	-
	-

	1
	22
	300
	100
	400
	13.64
	4.55
	18.18
	4.55

	2
	53
	300
	200
	500
	5.66
	3.77
	9.43
	3.23

	3
	86
	300
	300
	600
	3.49
	3.49
	6.98
	3.03

	4
	120
	300
	400
	700
	2.5
	3.33
	5.83
	2.94

	5
	150
	300
	500
	800
	2
	3.33
	5.33
	3.33

	6
	174
	300
	600
	900
	1.72
	3.45
	5.17
	4.17

	7
	189
	300
	700
	1000
	1.59
	3.7
	5.29
	6.67

	8
	195
	300
	800
	1100
	1.54
	4.1
	5.64
	16.67


Representación gráfica de los costes fijos, variables y totales

[image: image2.wmf]Producción

250

200

150

100

50

0

Costes

1200

1000

800

600

400

200

0

Coste total (CT)

Coste variable (Cv)

Coste Fijo (Cf)

CT(q)

Cv(q)

Cf


Representación gráfica de los costes medios 
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Representación gráfica del coste marginal, del coste total medio y del coste variable medio
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Nota:

Se llama mínimo de explotación al nivel de producción que hace mínimos los costes variables medios

Se llama óptimo de explotación al nivel de producción que hace mínimos los costes totales medios

9.2.-  EL UMBRAL DE RENTABILIDAD O PUNTO MUERTO
En este apartado supondremos que el coste variable unitario es constante y lo representaremos mediante: Cu .

	I(q)=P*q

CT(q)= Cf+ Cu*q
	     B(q)=P*q-[Cf+ Cu *q]
	     B(q)=(P- Cu)*q-Cf


El valor de (P-Cu) se le denomina margen de contribución , puesto que indica lo que aumentan los beneficios por cada unidad que se aumenta la producción.

El umbral de rentabilidad o punto muerto es el volumen de producción, qB, que hace el beneficio igual a cero, es decir, ni pérdida ni beneficio. Por lo tanto, qB es un valor que sustituido en la ecuación de beneficio nos proporciona un valor nulo:B(qB)=0. Así

0=(P- Cu)*qB-Cf  


qB=
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Ejemplo: 

Supongamos que para una empresa concreta conocemos los siguientes datos: 

Cf=600000 u.m. ,  Cv= 15 u.m., y  P=40. 

Podemos confeccionar la siguiente tabla:

	q
	Cf
	Cv (q)=Cu*q
	CT(q)=Cf+ Cu*q
	I (q)=P*q

	0
	600000
	0
	600000
	0

	6000
	600000
	90000
	690000
	240000

	12000
	600000
	180000
	780000
	480000

	18000
	600000
	270000
	870000
	720000

	24000
	600000
	360000
	960000
	960000

	30000
	600000
	450000
	1050000
	1200000

	36000
	600000
	540000
	1140000
	1440000

	42000
	600000
	630000
	1230000
	1680000

	48000
	600000
	720000
	1320000
	1920000


Observa que bajo los supuestos de este apartado, las curvas de costes son rectas.  En concreto, la curva de costes fijos es una recta paralela al eje de abscisas, y las curvas de costes variables y costes totales son rectas paralelas: 
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El punto muerto o umbral de rentabilidad es en este caso:

qB=
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Gráficamente, el punto muerto es el valor para el cual los ingresos totales coinciden con los costes totales. A partir de este punto de producción, los ingresos superan a los costes y la empresa tendrá beneficios. Sin embargo, si la producción es menor a la del punto muerto  los ingresos son inferiores a los costes y, por tanto, la empresa tendrá pérdidas.  Se distinguen por tanto dos zonas: aquellos valores q<qB forman la zona de pérdidas y los valores q>qB, la zona de beneficios. 

Si en el gráfica anterior añadimos la recta de ingresos totales   obtenemos:
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Observemos que en el punto muerto los beneficios son nulos, si dibujamos la recta de beneficios, que en este caso es B(q)=25*q-600000, observamos que si q es menor de 24000 unidades, hay pérdidas y si es mayor, ganancias
Efectivamente, como se puede apreciar en el gráfico anterior, si la empresa produce menos de 24000 unidades incurre en pérdidas:

B(6000)=25*6000-600000=-450000<0

Y si la empresa produce más de 24000 unidades obtiene beneficios:

B(30000)=25*300000-600000=150000>0

9.3.-  LA GESTIÓN DE INVENTARIOS: COSTES Y EVOLUCIÓN TEMPORAL
En el contexto de la función productiva de la empresa, un inventario (stock) se define como el conjunto de artículos almacenados en espera de una utilización posterior, ese periodo de espera lo denominaremos horizonte de tiempo.  Las empresas mantienen con frecuencia existencias a la espera de su venta con objeto de cumplir a tiempo con la demanda  y, también, almacena bienes intermedios o materias primas con objeto de evitar interrupciones en la producción.  Los inventarios aparecen en diversas fases del ciclo productivo:







Flujo de producción

Los inventarios estabilizan el flujo de producción y facilitan la labor de coordinación a lo largo del ciclo. Sin embargo, representan costes para la empresa, estos costes son mayores cuanto más tiempo se tenga almacenado un producto.  Es importante señalar que el coste representa el gasto en el que incurre la empresa al  tener una unidad almacenada por unidad de tiempo (año, día, semana, mes, etc.). 

9.3.1.- TIPOS DE EXISTENCIAS

Inventario de Materias Primas:
Lo conforman todos los materiales con los que se elaboran los productos, pero que todavía no han recibido procesamiento.

Inventario de Productos semielaborados:
El inventario de productos semielaborados  son productos parcialmente terminados que se encuentran en un grado intermedio de producción y a los cuales se les aplicó la mano de obra directa y gastos indirectos inherentes al proceso de producción en un momento determinado. 
Inventario de Productos terminados
Son aquellos productos fabricados por la empresa y destinados al consumo final o a la utilización que de ellos puedan hacer otras empresas 

Inventario de Mercaderías

Son los materiales comprados por la empresa y destinados a la posterior venta o comercialización, sin transformación.

Inventario de Subproductos, residuos o materiales recuperables


Aunque no deseados son generados en el proceso de producción simultáneamente al producto terminado.

· Subproductos: Son productos con un valor comercial muy inferior al producto terminado que se pueden llegar a comercializar.

· Residuos: Son productos de deshecho que pueden ser contaminantes y normalmente deben ser gestionados por empresas especializadas, pagándose por esa gestión.

· Materiales recuperables: Son productos que la propia empresa fabricante puede recuperar o reciclar al proceso.

Inventario de Otros aprovisionamientos 

· Envases.

· Embalajes.

· Combustibles y lubricantes en la industria tienen gran significación. 
· Elementos y conjuntos incorporables.
9.3.2.- GESTIÓN DE INVENTARIOS

La Gestión de inventarios tiene como objetivo determinar las reglas que debe seguir la gerencia para reducir al mínimo los costes relacionados con el mantenimiento de existencias y cumplir con la demanda del consumidor.

Hay dos situaciones extremas que en ningún caso son óptimas y que el gestor debe equilibrar:

· Sobrealmacenamiento: consiste en realizar un único almacenamiento para cubrir todo el horizonte de tiempo.  La ventaja de esta situación es que en ningún momento se paraliza el flujo de producción y se deben realizar menos pedidos. La desventaja es que el coste aumenta, pues los productos tienden a estar mucho tiempo almacenados.

· Subalmacenamiento: se hacen muchos pedidos en el horizonte de tiempo. La ventaja es que ahora el coste será menor, sin embargo, la desventaja es que el flujo de producción se puede romper, esto es, la empresa puede quedarse sin reservas con lo que interrumpiría el proceso productivo, y no podría atender la demanda (esta situación se denomina ruptura del stock).
Una buena gestión de inventarios trata de  buscar las ventajas de ambas situaciones extremas, es decir, el menor coste y las menores rupturas de stock.

Los costes que intervienen en cualquier modelo de inventario son:

· Coste de realizar el pedido: es en el que se incurre al demandar el producto a los proveedores (papel, teléfono, correo, transporte, personal). Es independiente del volumen de pedido.

· Coste unitario de compra: es el coste variable que corresponde a cada unidad de compra.

· Coste de almacenamiento: es el coste que valora, por unidad de tiempo (día, año, meses, semanas)  lo que supone a la empresa tener una unidad de bien almacenada.  En este coste se incluyen los seguros, los impuestos sobre existencias, merma de los bienes, obsolescencia y, sobre todo, el coste de oportunidad que pone en relación el valor del producto frente a los intereses que por ejemplo podría dar si estuviera invertido en un producto financiero.

· Coste de agotamiento o de escasez: si el inventario se agota (ruptura de inventarios) se incurre en un coste que se puede deber, por una parte, a la reacción que puedan tener los clientes (pérdida de la venta o, aunque ésta no se pierda, el cliente puede disminuir su confianza en la empresa además de los gastos que suponga realizar un envío excepcional cuando de nuevo se disponga de los productos) y, por otra parte, el coste que supone a la empresa la parada del flujo de producción.
De forma muy general diremos que un método para gestionar inventarios debe responder a dos preguntas:

· ¿Cuánto pedir?(Respuesta: cantidad a pedir o tamaño del lote, es la cantidad óptima que debe hacerse en cada pedido y puede variar con el tiempo.

· ¿Cuándo pedir?(Respuesta: punto de reorden, que es la cantidad de bienes almacenados  en la que debe realizarse un nuevo pedido. 

Un modelo clásico que sirve para representar la evolución temporal de los inventarios es la gráfica de dientes de sierra, donde en el eje de ordenadas se representa el nivel de inventario y en el eje de abscisas el tiempo. En el siguiente gráfico se supone que el tamaño del lote es 500 y el punto de reorden es cero, es decir, se hace un nuevo pedido (de 500 unidades) cuando el almacén se vacía, lo que sucede, en este hipotético caso, cada tres meses. 
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Las técnicas de gestión de inventario se complican porque la demanda del bien o el nivel de producción de la empresa puede que sea difícil de modelizar. Estudiaremos dos métodos distintos:

a)  Método ABC de control 
Se considera que los bienes almacenados en un período  de tiempo, supondremos un año, se pueden clasificar en tres categorías: 

· A: un pequeño porcentaje de artículos que representa un alto porcentaje del coste total  de los inventarios en un año. Estos artículos son los más importantes a los efectos del control.

· B: un porcentaje algo mayor de artículos pero que representa un valor más bajo sobre el coste total de inventarios en un año.  Estos artículos tienen una importancia secundaria a efectos del control.

· C: un alto porcentaje de artículos que representan un bajo valor del coste total de los inventarios en un año y, por tanto, tienen una pequeña importancia en cuanto al control.

En definitiva, se considera que son unos pocos los artículos (grupo A) los que requieren un mayor control que se traduce en revisiones continuas del nivel de existencias evitando el sobrealmacenamiento.  En la práctica, aproximadamente el 20% de los artículos representa un 80% del coste de los inventarios, mientras que el 80% restante sólo alcanza un 20% del valor del inventario.  

Ejemplo:  En una empresa conservera se tienen almacenados tres tipos de artículos, en las cantidades que se indican en la tabla siguiente:

	Artículo
	Cantidad anual (unidades)
	Coste unitario de almacenamiento
	Coste total

	Cartón de embalaje
	10.000
	0,05 €
	500 €

	Tomate (Kg) 
	5.000
	1 €
	5000 €

	Productos Químicos
	1.000
	0,01 €
	10 €

	Latas
	10.000
	0,1 €
	1000 €


El total de unidades es de 26.000 unidades y el coste total es de 6510 €. En la siguiente tabla se representa el porcentaje que representa cada artículo, ordenado según el porcentaje que sobre el coste total representa.
	Artículo
	% sobre cantidad total (%Q)
	(%Q acumulado)
	% sobre coste total(%C)
	% C acumulado
	Clase

	Tomate (Kg)
	19,2%
	19,2
	76,8%
	76,8
	A

	Latas
	38,5%
	57,7
	15,4%
	92,2
	B

	Cartón de embalaje
	38,5%
	96,2
	7,7%
	99,9
	C

	Productos químicos
	3,8%
	100
	0,1%
	100
	C


Representamos la tabla anterior en unos ejes de coordenadas , donde el eje de abscisas representa el porcentaje sobre la cantidad total y el de ordenadas el % sobre el coste total. 
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Por tanto, el método ABC indica que el tomate es el producto que requiere un mayor control en el inventario, puesto que es el que genera el mayor coste.

b)  Método JIT (Just in Time) 
Este método, como sabemos del Tema 8, constituye todo un sistema de producción.  Señalemos que la idea que subyace es la de producir artículos u obtenerlos de los proveedores en el instante que se necesiten. El objetivo es el de reducir los niveles de inventario e incluso de eliminarlos puesto que la presencia de inventarios significa ineficiencia porque generan costes, de ahí que también se denomine el método de producción sin inventario o de cero-inventario.  Este método requiere gran responsabilidad colectiva dentro de la empresa y un estudio cuidadoso del flujo productivo, de modo que los pequeños inventarios no generen rupturas del stock.
c)  


a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
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9.3.3.- VALORACIÓN DE EXISTENCIAS

Las existencias, como cualquier activo o bien de la empresa, tienen una valora​ción económica cuantificable. Además de su importancia dentro del aprovisiona​miento de la empresa, suponen una inversión considerable de recursos que hay que controlar, valorar y administrar.
La dirección de la empresa debe conocer en todo momento el valor de los produc​tos que tiene en sus almacenes para planificar a corto plazo sus necesidades en el ámbito productivo, comercial y financiero. Por esta razón, existen una serie de nor​mas y criterios que se han de observar sobre la valoración de las existencias de la empresa, regulados por la legislación mercantil dentro de la normativa vigente.
La normativa contable (P.G.C.) establece que las existencias se han de valorar, según su naturale​za, al precio de adquisición o al coste de producción. Si las existencias son pro​ductos comprados por la empresa al exterior, se valoran al precio de adquisi​ción. Si, por el contrario, son productos producidos internamente en la empresa, se valoran al coste de producción.
El contenido de estas dos normas es el siguiente:
· Precio de adquisición. Es el importe total de la compra, según la factura del proveedor y sin incluir el IVA deducible, más todos los gastos que haya genera​do la operación (transportes, seguros, envases, impuestos no repercútales...).
Precio de adquisición = Importe de facturas de los productos  + gastos de la operación

· Coste de producción. Es la suma del precio de adquisición de las materias primas y de los materiales consumidos en la fabricación, de los costes directos de la producción (mano de obra, energía...) y de la parte proporcional de los costes indirectos (otros salarios, alquiler del local...) imputables a la producción.
Coste de producción = Materias primas + otros consumos + otros costes directos de fabricación + coste indirecto de la empresa

a)  Criterios de valoración de las salidas del almacén


Las entradas de existencias en el almacén se valoran por su precio de adquisición o coste de producción, pero esas existencias van a salir paulatinamente del almacén, bien para ser vendidas, bien para incorporarse al proceso productivo. Cuando el precio de adquisición o coste de producción de todas las existencias que entran en el almacén es el mismo no hay ninguna dificultad para valorar las existencias que salen del almacén (no confundir con el precio de venta), y por tanto el valor que tienen las existencias que al final del ejercicio permanecen en el almacén.

El problema surge por los diferentes precios de adquisición o costes de producción de las existencias. ¿Cómo establece la empresa el valor de las existencias que salen del almacén y por tanto de las que quedan?

Cuando las existencias tienen un alto valor unitario y están identificadas individualmente, la empresa llevará un control individualizado de ellas y por tanto no tiene que utilizar ningún criterio para valorar las salidas del almacén porque conocerá qué unidad está saliendo y por tanto cuál es su precio de adquisición, y esa va a ser la valoración utilizada para contabilizar la salida de almacén.

Pero cuando el inventario está compuesto por existencias que tienen un valor relativamente bajo y las entradas en el almacén se han producido a distintos precios de adquisición o costes de producción y las existencias no tienen un tratamiento individualizado (por el coste muy elevado), para determinar el valor de las que salen del almacén se ha de utilizar un criterio e valoración de existencias.

La normativa vigente propone y recomienda unos criterios de valoración para los casos en que las normas del precio de adquisición y del coste de producción son insuficientes para valorar individualmente las existencias de la empresa. Se trata de los criterios PMP, FIFO y LIFO, tres métodos diferentes que permiten calcu​lar ordenadamente el valor de las existencias almacenadas por la empresa en cualquier momento y situación.
La normativa recomienda de forma general aplicar el criterio PMP, aunque permi​te también la aplicación de los criterios FIFO y LIFO cuando la dirección de la empresa considera que favorece su control y gestión. 
· Criterio PMP (Precio Medio Ponderado). Consiste en calcular el valor medio de las existencias iniciales y de las entradas ponderadas según sus cantida​des. Si p es el precio o valor y q la cantidad de existencias o de producto entrante, el PMP se calcula de la siguiente manera: Las entradas se registran a su valor y las existencias y las salidas al PMP correspondiente.
· Criterio FIFO (acrónimo de su denominación en inglés First In, First Out: primera entrada, primera salida). El valor de sali​da de los productos del almacén es el precio de las primeras unidades físicas que entraron. De esta forma, las existencias salen del almacén valoradas en el mismo orden en que entra​ron. Las existencias se registran a su valor de entrada respe​tando el orden cronológico.
· Criterio LIFO (corresponde al acrónimo en inglés de Last In, First Out: última entrada, primera salida). El valor de la salida de las existencias es el precio de las últimas que entraron. Así, las existencias salen del almacén valoradas en orden inverso al que entraron. Las existencias se registran a su valor de entrada, respetando también el orden cronológico.
De forma general, con estos criterios de valoración de las exis​tencias que permite la legislación mercantil (según el Plan Gene​ral de Contabilidad), las entradas se valoran a precio de adquisi​ción o a coste de producción y las salidas según el criterio de valoración empleado (PMP, FIFO o LIFO). Además, la normativa exige que si una empresa adopta un criterio de valoración, ha de mantenerlo fijo y sólo puede cambiarlo en circunstancias especiales y justificándolo adecuadamente.
EJERCICIO RESUELTO
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Una empresa tiene con fecha uno de julio unas existencias de 1700 unidades de un producto a un precio de 75€ cada una. Posteriormente se realizan dos compras: el siete de julio, 2000 unidades a 85€ cada una, y el 25 de julio, 1200 unidades a 77€ cada una. El 28 de julio se realiza una venta de 3000 unidades.

Se pide calcular el valor de las existencias según PMP (precio medio ponderado), FIFO y LIFO.




Solución
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a) Criterio PMP

	Fecha
	Concepto
	Nº de uds.
	Precio / unidad
	Valor total

	1/7
	Iniciales
	1700
	75€
	127500€

	7/7
	Compra
	2000
	85€
	170000€

	25/7
	Compra
	1200
	77€
	92400€

	
	
	4900
	
	389900€


Precio medio de las 4900 unidades

PMP=
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=79,57€

Las 3000 unidades vendidas se valoran a un precio de salida según PMP de 79,57€. Por tanto, su valor será 79,57€ x 3000 = 238714€. Las 1900 unidades que permanecen en el almacén se valorarán a 79,57€ x 1900 = 151186€.

b) Criterio FIFO

Se venden 3000 unidades, de las que 1700 se valoran a precio de existencia inicial (75€) y las 1300 restantes a precio de compra de siete de julio (85€). Su valor será:

1700 x 75€ + 1300 x 85€ = 238000€

Las existencias finales son 1900 unidades, de las que 1200 se valoran a precio de compra de 25 de julio (77€) y las 700 restantes a precio de compra de siete de julio (85€). Su valor será:

1200 x 77€ + 700 x 85€ = 151900€

c) Criterio LIFO

Se venden 3000 unidades, de las que 1200 se valoran a precio de compra de 25 de julio (77€) y las 1800 restantes a precio de compra de siete de julio (85€). Su valor será:

1200 x 77€ + 1800 x 85€ = 245400€

Las existencias finales son 1900 unidades, de las que 200 se valoran a precio de compra de siete de julio (85€) y las 1700 restantes a precio de existencia inicial (75€). Su valor será:

1700 x 75€ + 200 x 85€ = 144500€

Anexo. Modelo de pedido óptimo o de Wilson

El modelo de Wilson tiene como objetivo determinar el volumen o la cantidad de pedido que se quiere realizar, de tal manera que optimice el sistema de gestión de inventarios.

Hipótesis en las que se asienta el modelo:
g) Todas las variables que intervienen en la gestión son conocidas.

h) La demanda o necesidades de salida del almacén son conocidas y constantes a lo largo del periodo de tiempo estudiado.

i) Los precios de adquisición o costes de fabricación son constantes (no existen descuentos).

j) El coste de mantenimiento o almacenamiento depende del nivel medio de inventario (stock medio).

k) Las entradas al almacén de las existencias se realizan por lotes o pedidos constantes. Además el coste de realización del pedido es constante e independiente de su tamaño.

l) No existen restricciones de espacio ni de presupuesto.

La representación gráfica del modelo de pedido óptimo es la siguiente: 
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Cuando el nivel de las existencias baja hasta el punto de pedido, se gestiona un nuevo pedido. El tiempo que transcurre entre la emisión del pedido y la recep​ción física del material es el plazo de aprovisionamiento, es decir, el tiempo que tarda el proveedor en entregar el material (parámetro que es fijo y conoci​do). Mientras la empresa espera a que se le entregue el pedido, el nivel de exis​tencias baja (sin llegar a ser más bajo que el stock de seguridad) hasta que lo recibe.

El modelo de Wilson determina que el pedido óptimo es aquel que minimi​za los costes de gestión de inventarios.
Cálculo de la cantidad de pedido óptima:
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: consumo o demanda (salidas de almacén durante t)
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: coste de realización del pedido
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: coste de mantenimiento o almacenamiento (unidad de producto en la unidad de tiempo). En ocasiones este coste de mantenimiento se calcula como el coste de oportunidad de los recursos financieros inmovilizados por mantener un cierto nivel de stocks. Habitualmente es muy parecido al tipo de interés, por tanto
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: cadencia óptima entre pedidos.

Siendo 
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 la cantidad de artículos utilizada durante el tiempo 
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, cuanto mayor sea el volumen de cada pedido (
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) mayor será el stock medio de almacén (
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); entonces mayor será el coste de almacenamiento pero menor será el número de pedidos a realizar durante el periodo 
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) y menores los costes de realización del pedido.

Con el modelo de Wilson se intenta determinar el volumen óptimo de pedido que suponga unos costes de gestión totales mínimos, es decir 
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Costes de pedido + Costes de mantenimiento se mínimo.

Los costes de gestión está formados por:


Costes de mantenimiento = 
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Costes de pedido: 
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Costes Total de Gestión = 
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Para obtener el pedido óptimo se debe optimizar la función que representa el coste total de gestión de inventarios respecto a la variable que representa el volumen de pedido. Matemáticamente supone minimizar esta función, derivándola respecto a 
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 e igualando a 0 para encontrar un mínimo asociado al pedido óptimo:
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Si despejamos 
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 obtenemos el valor del pedido óptimo: 
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EJERCICIO RESUELTO

Una empresa necesita anualmente la cantidad de 225.000 unidades de producto para comercializarlo. El coste de realizar un pedido es de 750 euros y el coste de mantenimiento de cada unidad en el almacén es de 0,54 euros.
Se pide:
a) Volumen óptimo de pedidos al año.
b) El número de pedidos.
c) La cadencia óptima de pedido.
d) Para obtener el pedido óptimo se debe optimizar la función que representa el coste total de gestión de inventarios respecto a la variable que representa el volumen de pedido. Matemáticamente supone minimizar esta función, derivándola respecto a 
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 e igualando a 0 para encontrar un mínimo asociado al pedido óptimo:
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Si despejamos 
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 obtenemos el valor del pedido óptimo:
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e) El número de pedidos, lo calcularemos como el cociente entre el consumo o demanda y el volumen óptimo de pedido
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f) La cadencia óptima de pedidos o plazo de aprovisionamiento o días que transcurren entre cada pedido, conocido el consumo anual, se obtiene de:

consumo/día = 
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PROBLEMAS MODELO DE WILSON
EJERCICIO 1: La empresa RVC se dedica a la compra - venta de frigoríficos industriales. Cada año compra en Asia y vende en Europa 400 frigoríficos. El coste de gestión de cada pedido es de 195.312,5 u.m. y el coste de tener un frigorífico almacenado durante un año es de 250.000 u.m. Calcula el volumen óptimo de pedido.
EJERCICIO 2: Una empresa tiene una demanda estimada anual de un material "Y" de 225.000 kg. Sabiendo que el volumen óptimo de pedido es de 25000 Kg., que el plazo de aprovisionamiento es de 10 días y que el stock de seguridad es de 3.750 Kg.,Calcula:
a) el número de pedidos que efectuará en un año.
b) el tiempo que transcurre entre pedidos o cadencia óptima de pedido.
c) el punto de pedido.
EJERCICIO 3: Una empresa necesita anualmente la cantidad de 225.000 unidades de producto para comercializarlo. El coste de realizar un pedido es de 750 euros y el coste de mantenimiento de cada unidad en el almacén es de 0,54 euros. Se pide:
a) Volumen óptimo de pedidos al año.
b) El número de pedidos.
c) La cadencia óptima de pedido.
EJERCICIO 4: La empresa comercial COPPE SA. de productos de papelería, mueve al año 25 toneladas de papel DIN A4. El coste de gestión de cada pedido es de 50.000 pesetas, siendo el coste de almacenamiento por año de una tonelada de papel de 100.000 pesetas.Calcula:
a) volumen óptimo de pedido.
b) Número anual de pedidos.
c) Cadencia óptima de pedido.
d) Coste total de los pedidos en un año (de pedido y almacenamiento).
EJERCICIO 5: Una empresa dedicada a la comercialización del bien MRCDR vende anualmente unas 40.000 unidades. El coste anual de almacenar una unidad es de 40.000 pesetas y el coste de gestionar un pedido es de 80.000 pesetas. La empresa trabaja 300 días al año. Calcular
a) Volumen óptimo de pedido.
b) Plazo entre pedidos y ventas diarias.
c) Representación gráfica.
EJERCICIO 6: Una empresa que se dedica a la fabricación de transformaciones caucheras compra una pieza de metal que incorpora a sus productos transformados. Cada día se consumen 187 piezas. El pedido tarda 9 días en llegar ( desde que se realiza el pedido) y sus costes de emisión son de 600 pesetas. El coste unitario de mantenimiento es de 2,5 pesetas por unidad y año. Calcula:
a) El tamaño del lote que minimice los costes totales de la gestión de stocks, tomando como referencia un periodo de 360 días.
b) Número de pedidos al año.
c) Cadencia óptima de pedido.
d) Punto de pedido.
EJERCICIO 7: La empresa X se dedica a comercializar prendas de punto. Tiene unas ventas anuales estimadas de 2.000 unidades. El coste de gestionar un pedido es de 500 u.m. y el de almacenar una prenda durante un año es de 800 u.m. Teniendo en cuenta que la empresa trabaja los 365 días del año, calcula:
a) Volumen óptimo de pedido.
b) Representación gráfica de los pedidos durante un mes.
             c) Número de pedidos anuales y el número de días que tarda en hacer un nuevo pedido
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